

在中国中西医结合大会上的讲话

卫生部副部长兼国家中医药管理局局长 张文康

各位领导、各位来宾、同志们：

今天，中国中西医结合学会、中日友好医院及中国医疗保健国际交流促进会在这里联合举办“全国中西医结合大会”，学习毛主席有关指示，进行关于中西医结合的学术交流。我代表国家卫生部、国家中医药管理局，对这次大会的召开表示热烈的祝贺，并向长期从事中西医结合工作的同志，向我们的中医老师、前辈表示崇高的敬意。

35 年前，毛泽东同志对卫生部党组“关于举办西医离职学习中医学习班”的报告作了重要批示。毛主席指出：“中国医药学是一个伟大的宝库，应当努力发掘，加以提高”。毛主席充分肯定举办西医离职学习中医学习班，殷切希望由此“培养中西医结合的高级医生”，“出几个高明的理论家”，明确提出了中西医结合的思想。毛主席的重要批示还向全国、全党指出：“这是一件大事，不可等闲视之”。毛主席这一重要批示和其他关于中医药学的一系列重要指示，为制定党的中医药政策，发展我国中医药事业指明了正确的方向。1985 年 6 月 20 日中共中央关于中医工作的决定指出：“根据宪法‘发展现代医药和传统医药’的规定，要把中医和西医摆在同等重要地位。一方面，中医药学是我国医疗卫生事业所独具的特点和优势，中医不能丢，必须保存和发展；另一方面，中医必须积极利用先进的科学技术和现代化手段，促进中医药事业的发展。要坚持中西医结合的方针，中医、西医互相配合，取长补短，努力发挥各自的优势”。党中央的决定，坚持毛主席关于继承、发扬中医药学的思想，提出“要坚持中西医结合的方针”。实践证明，这一指示是完全符合我国国情的，因而也是今后相当长的历史时期内必须遵循的方针。实践证明，中西医结合方针对于继承发展中医药学，推动我国医学科学技术的进步，提高人民医疗

保健水平，发挥了重要的作用。

在人才方面，从 1958 年第一批西医离职学习中医学习班结业至今，全国共培养 58654 名中西医结合人员。自 1978 年起，国家教委确定招收中西医结合研究生以来，全国相继设立 28 个博士点，87 个硕士点，共培养中西医结合博士 76 名，硕士 1109 名。部分院校已设立中西医结合系或专业。经国家教委批准，从去年开始在北京、上海、广州的三个中医学院招收双学位制班。

在医疗和科研基地的建设方面，目前全国现有省市级中西医结合医院 28 所，中西医结合研究所 17 个。在基层，还成立了一批中西医结合专科专病医院，在一些西医院校，如北京、上海、同济等医科大学，都设立了中西医结合研究所。

科学研究方面，涌现出一大批中医、中西医结合研究成果。有些项目在世界上居领先地位。如针麻和针刺镇痛原理的研究，促进了神经化学和神经生理的发展；中西医结合治疗急腹症、骨折的研究取得较大突破；抗疟新药青蒿素的发明在国内外受到重视和赞誉；中西医结合治疗肿瘤、心脑血管疾病、血液病、妇科病、儿科病、皮肤病、泌尿系疾病以及针灸手术治疗白内障，都取得了可喜的成果。

在中药的中医、中西医结合研究方面，在中药材研究，炮制加工研究，单味药有效活性成分研究，中药复方的药动力学、作用原理和配伍等方面的研究，中药制剂，包括剂型改进和新剂型研究，以及中药的药性研究方面，都做了大量的工作，取得了可喜的成绩。

为促进学术交流，1981 年 11 月中西医结合研究会（现为中国中西医结合学会，编者注）创建，现已发展到 30 多个分会，有会员 3 万余人。同时还创办了《中西医结合杂志》（现为《中国中西医结合杂志》，编者注）等 6 种期刊。

中西医结合以其实践性和理论创新性受到了国际科学界的注目，还涌现出一大批在国内外享有较高声誉的中西医结合专家。

回顾我们学习贯彻党的中西医结合方针，我们深刻地认识到，中西医结合方针是党的中医药政策的重要组成部分，也是我国卫生工作方针的一部分。我们必须在贯彻执行我国卫生工作方针和中医药政策之中执行党的中西医结合方针。

一、要坚持中西医团结 毛主席早在1950年为全国第一届卫生工作会议题词：“团结新老中西各部分医药卫生工作人员，组成巩固的统一战线，为开展伟大的人民卫生工作而奋斗”。党一贯号召中西医团结合作，在提高医学学术和医疗水平，更好地为人民服务的总目标下，互助互勉，共同学习和研究祖国的医学遗产，使它不断地发扬光大，发挥更大的作用，中西医团结，是中西医结合的根本和前提，没有团结就没有结合，就不能坚持中西医结合的方针。

二、要充分认识中国医药学是一个伟大的宝库，切实把中医和西医摆在同等重要地位 毛泽东同志指出：“中国医药学是我国人民几千年来同疾病作斗争的经验总结。它包含着中国人民同疾病作斗争的丰富经验和理论知识，它是一个伟大的宝库”。没有这个认识，就不可能真心实意、积极主动坚持中西医结合。

三、要认真贯彻对中国医药学既要努力发掘，又要加以提高的正确方针 我们党早在50年代就指出，继承和发扬这份文化遗产，认真学习和研究它的学理和实践经验，用科学方法加以整理和总结，逐步提高它的学术水平和医疗水平，使它更有效地为人民服务，这是我国医学界的一项十分光荣的艰巨任务，做好这一工作，不仅大大有助于我国人民的保健医疗事业的发展和提高，而且能使世界医学的内容更加丰富起来。我们既要看到“中医药学是我国医疗卫生事业所独具的特点和优势”，又必须“利用现代科学，促进中医药学的发展”，提倡中西医结合不是以西代中，更不是排斥中

医。

四、要坚持组织西医学习中医 有效地团结中西医，共同做好发扬祖国医药遗产的工作，关键是积极号召和组织西医学习中医，要注意培养中西医结合的高级医生，出几个高明的理论家。组织西医学习中医，通过认真的学习、研究和实践，根据现代科学的理论和方法，整理中医药的学理和总结它的临床经验。

强调西医学习和研究中医的重要性，并没有减轻广大中医发扬祖国医药遗产的重大责任。中医不但要经常钻研中医学理论，掌握临床经验，并且要学习必要的基础科学知识，以使在整理和总结中医学理论和实践经验中发挥更大的作用。

我们高兴地看到，我们现在不仅有一批专门从事中西医结合医疗和科研工作的骨干，而且，广大中西医师，尤其是高水平的中西医师都在自己的医疗和科研工作中程度不同地，分别应用西医或中医理论和经验，提高医学水平和临床疗效，取得了可喜的成果。中医学院的学生，以学中医为主，也在高中课程基础上学一些现代科学(包括现代医学)基础知识；西医学院的学生，以学西医为主，同时也学习中医药学的基础理论和实践。广大基层卫生人员，用中西两法为广大群众服务。

五、要坚持中医西医互相配合，取长补短，努力发挥各自的优势 中西医结合是在我国既有中医药、又有西医药这样特殊的历史和现实条件下所产生的；是在当今科学态势下，相邻学科彼此相互渗透、相互促进、相互补充和相互融合的必然结果。从实践上看，中西医都是为人类健康服务，各有优势与不足，只有相互学习，取长补短，才能更好地为人类健康服务。

六、要把坚持中西医结合作为“一件大事，不可等闲视之” 坚持中西医结合的意义不仅在中西医学本身，而且关系到如何正确对待祖国文化遗产的问题。毛主席在重要批示指示：“将卫生部的报告转发给地方党委，请他们加以研究，遵照办理”。中共中央关于中医、中

西医结合工作的决定，不仅中医药管理局要认真贯彻，各级卫生部门也要认真贯彻，乃至各级地方党委和政府也要认真贯彻执行。中医、中西医结合工作过去走过的路已经充分说明了这一点，今后我们仍然要坚持。

同志们，当前我国正处于社会主义改革开放和经济建设的历史新阶段。全党、全国人民在邓小平同志建设有中国特色的社会主义理论指引下，贯彻党的十四大和八届人大精神，意气风发，斗志昂扬，为建设有中国特色的社会主义，为我国卫生事业、中医药事业的发展提供了十分难得的机遇，邓小平同志等老一辈无产阶级革命家和以江泽民同志为核心的党中央领导集体，对我国卫生事业和中医药事业都给予高度的重视。在这一新的大好形势下，我们要坚持党的十四大提出的基本路线，坚持党的卫生工作方针和中医药政策，团结起来，贯彻“百花齐放，百家争鸣”的方针，继承发扬中国医药学，为我国卫生事业乃至人类健康事业做出贡献，这也是中西医结合工作面临的光荣任务。

一、要提高认识，统一认识 中西医结合是继承发扬中国医药学的一个重要途径，是符合我国国情的正确方针，要把我们的认识统一到党的中医药政策和中西医结合的方针上来。

二、要进一步加强中西医团结 中西医互助互勉，共同担负起整理提高祖国医药遗产，提高我国医学学术水平和临床医疗水平，更好地为人民大众服务。

三、要抓紧人才的培养 这是发展中医药事业的根本，也是坚持中西医结合的关键。

当前中西医结合高层次骨干队伍面临着青黄不接的危机，这个问题要引起我们高度重视。要继续组织西医离职学习中医学习班，中医药管理局及地方中医药管理部门要给予包括经济上的各种帮助。要充分利用现有的博士点、硕士点、双学位班、大专班培养更多的中西医结合人才。要积极与国家教委联系，试办中西医结合本科班，在国家“211 工程”的重点学科建设中，中西医结合学科应有一席之地。要注意培养农村和基层医生会用中西两法治病。

四、要加强基地建设 今后，要根据需要和可能，有计划、有选择地加强或增加专业中西医结合基地的建设，也要重视发挥西医医院中中医和西学中人员的作用，在综合性医院中，中西医师汇合，开展中西医结合研究的条件比较优越，可以成为中西医结合的重要阵地。

五、要加强信息情报工作，加强国际交流合作 当前，中西医结合医疗和科研工作，不仅在国内有了很大的发展，而且越来越引起国际医药界的重视，加强信息情报和国际交流合作，是推动中西医结合工作的重要措施，中医药管理局要积极支持和组织这项工作。

我们要充分发挥学术团体联系政府与学者的桥梁和纽带作用，积极开展国内外中西医结合学术交流。在学术活动中贯彻百花齐放、百家争鸣的方针，不断探讨中西医结合模式。

六、要加强领导 35 年的实践证明，中西医结合是继承和发扬中医药学的一个重要途径，认真贯彻执行党的中西医结合方针，是发展中西医结合事业的关键。什么时候贯彻了党的中西医结合方针，中西医结合就欣欣向荣，什么时候偏离或违反了党的中西医结合方针，中西医结合工作就受到损害。因此，我们要认真总结历史经验和教训，各级卫生行政部门要加强领导，把中西医结合工作列入各级卫生主管部门的重要议事日程，积极研究和探讨中西医结合工作的管理办法，提高领导水平。要少喊口号，多干实事；少一点空洞言论，多一点实践总结。要与有关部门配合，完善中西医结合工作的配套政策，保护和提高中西医结合人员的积极性。

同志们，我们回顾中西医结合工作的过去，成绩显著，令人鼓舞；我们展望中西医结合工作的未来，任重道远，催人奋进。既然道路已经指明，重任已经在肩，局面已经打开，我们没有任何理由徘徊彷徨，裹足不前。让我们团结起来，为振兴我国中医药事业，为开创中西医结合工作新局面而努力奋斗！

一九九三年十月十四日